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I- التعداد و الحساب 

  "Gaussالمثسهنح التمهيديّح لـ  "                                            

 

 تطثيقاخ

َّنيّان في ما تيىٍما5𝑛 َ 6  لأنّ 𝑎   قاسم نـ   6إذا     5𝑛𝑎 نـ  قاسم  6إذا كان نىا   -1  .  أ

𝐴 تيه أن   -2 = 312 − 311  .  ٌُ عدد زَجي 

𝐴 = 312 − 311 =  3 − 1 × 311 = 2 × 311

 . عدد زَجي𝐴 يعىي 2 مضاعف نــ  𝐴َمىً فإن          

923)تيه أن     -3 − 4 × 923 :        5مضاعف نـ  (922 − 4 × 922 =  9 − 4 × 922 = 5 × 922          

923)َ تانتاني  − 4 ×    .5مضاعف نـ  (922

 

 

 

 

 

 

 

  𝑎   قاسم نــ 𝑐    

  𝑏     قاسم نــ 𝑐                    إذا   𝑎 × 𝑏   قاسم نـ  𝑐  

  𝑎َ 𝑏  َّنيّان في ما تيىٍما    أ

 

 مثال

 .3525132 قاسم نــ  12 تيّه أنّ : انمطهُب
 :انحمّ

           3525132 قاسم نـ  3 

 .    3525132 قاسم نـ  3x4          إذا 3525132 قاسم نـ  4 

َّنيّان في ما تيىٍما   4 َ 3     أ

 

   " .3525132  قاسم  نـ 12" يعىي       

 
 :أمثلح أخسي 

 
 .15  فٍُ يقثم انقسمح عهى 5 َ 3 كم عدد يقثم انقسمح عهى 

 .21  فٍُ يقثم انقسمح عهى 7 َ 3 كم عدد يقثم انقسمح عهى 

 .45  فٍُ يقثم انقسمح عهى 5 َ 9 كم عدد يقثم انقسمح عهى 

 ............................    َالأمثهح متعدّدج 

  

  

       𝑎   قاسم نــ 𝑏𝑐     

 𝑐 قاسم نـ     𝑎  إذا                                                   

 𝑎َ  𝑏  َّنيّان في ما تيىٍما    أ

 

 

 مثال

  

       5a قاسم نـ  7        

 .aقاسم نـ    7   إذا                                          

َّنيّان في ما تيىٍما   5َ 7       أ
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II- التستيعيالجذر  

 :                    يجة أن وعهم 

 

 

 :        القاعدج    

       

 :استعمالاتٍا               

       𝑎 =   75 − 7 3  =    25 × 3 − 7 3   =   5 3 − 7 3 = −2 3. 

         𝑏 = 8 
 35

 5
− 6

 21

 3
= 8

 5×7

 5
− 6

 3×7

 3
= 8

 5  × 7

 5
− 6

 3×  7

 3
= 8 7 − 6 7 = 2 7. 

 :        القاعدج    

 

 

 :استعمالاتٍا               

     𝑎 =  
3 

4
 +  

3

25
=

 3

 4
+

 3

 25
=

 3

2
+

 3

5
=

5 3

10
+

2 3

10
=

7 3

10
  . 

   𝑏 =  
1

5
+  

9

5
=

1

 5
+

 9

 5
=

1

 5
+

3

 5
=

4

 5
    . 

 :         القاعدج   

 

      

  :استعمالاتٍا             

   a =   3
8

=    3 
2
 

4

=  34 = 81. 

   𝑏 =    1 −  2 
2

+   2 −  2 
2

=   1 −  2 +  2 −  2 =   2 − 1 + 2 −  2 = 1. 

 𝒂 𝐱  𝐛 =   𝐚𝐛        ,  (  a ∈ 𝑰𝑹+   ,  b ∈  𝑰𝑹+ ) 

1 

2 

 𝒂

 𝐛
 =    

𝐚 

𝐛 
       ,    (  a ∈ 𝑰𝑹+   ,  b ∈  𝑰𝑹+

∗  )                 

 

3 

  𝒂 
  𝟐

=  𝒂 
𝟐

= 𝒂  ,   𝒂 ∈ 𝑰𝑹+   𝒂𝟐 =   𝒂      ,  𝒂 ∈ 𝑰𝑹  

  
𝟏 

𝐚 
 =

𝟏

 𝐚
        ,   (  a∈ 𝑰𝑹+

∗  ) 

 

𝒙𝟐  إذا كان = 𝒂      فإن𝒙 =  𝒂      أو 𝒙 = − 𝒂تحيث         𝒂 ∈  𝑰𝑹+ 
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III-  القىي فيIR 

     

 :          القاعدج

 :مثال                

      5 3 
2

= 52 ×   3 
2

= 25 × 3 = 75. 

      −2 7 
3

=  −2 3 ×   7 
3

= −8 ×  7 ×  7 ×  7 = −8 × 7 ×  7 = −56 7. 

 :         القاعدج   

   

   

               

        2 
6

=   2
2
 

3

= 23 = :مثال                                                                   .   8  

      3 
8

=   3
2
 

4

= 34 = 81   . 

 :         القاعدج

 

    7 
15

×   7 
−15

=   7 
15+ −15 

=   7 
0

= :مثال                                  .1   

      5 
−123

×   5 
125

=   5 
−123+125

=   5 
2

= 5. 

 

 :         القاعدج

 

 :         القاعدج

 

 

1  𝒂 × 𝒃 𝐧 = 𝐚𝐧 × 𝐛𝐧 , 𝐧 ∈ ℤ   , 𝐚 ∈ 𝑰𝑹∗, 𝐛 ∈ 𝑰𝑹∗ 

2 

     
𝑎𝑛

𝑎𝑚
= 𝑎𝑛−𝑚  

 𝒂𝒏 𝒎 = 𝒂𝒏×𝒎 ,  𝒏 ∈ ℤ   , 𝒎 ∈ ℤ  , 𝒂 ∈ 𝑰𝑹∗ 

3 
𝒂𝒏 × 𝒂𝒎 = 𝒂𝒏+𝒎 ,  𝒏 ∈ ℤ   , 𝒎 ∈ ℤ  , 𝒂 ∈ 𝑰𝑹∗ 

 
𝒂

𝒃
 
𝐧

=
𝐚𝐧

𝐛𝐧     ,  𝐧 ∈ ℤ  ;   𝐛 ∈ 𝑰𝑹∗ ; 𝒂 ∈ 𝑰𝑹∗   

aTapez une équation ici. 

4 

 
𝟏

𝒂
 
𝐧

=
𝟏

𝐚𝐧 =  𝐚−𝐧     ,  𝐧 ∈ ℤ  ;    𝒂 ∈ 𝑰𝑹∗    
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IV- الجراءاخ المعتثسج 
 

  𝑎 + 𝑏 2 = 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2 

  𝑎 − 𝑏 2 = 𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2 

  𝑎 − 𝑏  𝑎 + 𝑏 = 𝑎2 − 𝑏2 

  تطثيقاخ: 

 

A =  𝑦 + 3 2 − 𝑦2 = 𝑦2 + 2 × 𝑦 × 3 + 32 − 𝑦2 = 6𝑦 + 9. 

 

𝐵 =   7 −  5 
2

+ 2 35 =   7 
2
− 2 ×  7 ×  5 +   5 

2
+ 2 35 

    = 7 − 2 35 + 5 + 2 35  =  7 + 5 = 12. 

 𝐶 =  3 −  5  3 +  5 = 32 −   5 
2

= 9 − 5 = 4 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 𝒂𝟐 + 𝟐𝒂𝒃 + 𝒃𝟐 =  𝒂 + 𝒃 𝟐 

 𝒂𝟐 − 𝟐𝒂𝒃 + 𝒃𝟐 =  𝒂 − 𝒃 𝟐 

 𝒂𝟐 − 𝒃𝟐 =  𝒂 − 𝒃  𝒂 + 𝒃  

 تطثيقاخ: 

     𝐴 =  9 + 6𝑥 + 𝑥2 =  32 +  2 × 3 × 𝑥 + 𝑥2 =   3 + 𝑥 2 . 

                                       𝒂𝟐 + 𝟐 × 𝒂 × 𝒃 + 𝒃𝟐 =   𝒂 + 𝒃 𝟐.                      

𝐵 = 9𝑦2 − 6𝑦 5 + 5 =   3𝑦 2 − 2 × 3𝑦 ×  5 +   5 
2

=  3𝑦 −  5 
2

. 

                                                 𝒂𝟐    −  𝟐 ×  𝒂 ×  𝒃   + 𝒃𝟐    =  𝒂 −  𝒃 𝟐. 

     𝐶 = 16𝑥2 − 5 =   4𝑥 2 −   5 
2

=    4𝑥 −  5  4𝑥 +  5 . 

                                     𝒂𝟐  −   𝒃𝟐     =  𝒂 −  𝒃  𝒂 +  𝒃 .   

      𝐷 =  5𝑥 + 4 2 − 9 =  5𝑥 + 4 2 − 32 =    5𝑥 + 4 − 3 ×   5𝑥 + 4 + 3       

            =  5𝑥 + 4 − 3  5𝑥 + 4 + 3 =  5𝑥 + 1  5𝑥 + 7  . 

 

 

 النّـشس

 

 التّفكيك
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V- التستية والمقازنح 

           : عمُما     

 

 

I- التستية والجمع: 
  𝑎 ≤ 𝑏يعىي       𝑎 + 𝐶 ≤ 𝑏 + 𝐶   (   لا يتغيّر اتجاي انترتية عىد إضافح وفس انقيمح)   .  

 𝑎 ≤ 𝑏يعىي       𝑎 − 𝐶 ≤ 𝑏 − 𝐶    (    لا يتغيّر اتجاي انترتية عىد حرف وفس انقيمح).  

 𝑎 ≤ 𝑏َ  𝑐 ≤ 𝑑    إذا !!  𝑎 + 𝐶 ≤ 𝑏 + 𝑑  (  جمع انحدَد مثىى مثىى لا يغيّر اتجاي انتّرتية). 

II- والضسبانترتية : 

 " اتجاي انترتية لا يغيّرمُجة  في عدد انضرب   " :الحالح الأولً (1
  إذا كان نىا  :C ∈ 𝐼𝑅+

𝑎  فإنّ  ∗ ≤ 𝑏يعىي       𝑎 × 𝐶 ≤ 𝑏 × 𝐶.  

  " اتجاي انترتيةيغيّرسانة  في عدد انضرب   " :الحالح الثانيح (2

  إذا كان نىا  :C ∈ 𝐼𝑅−
𝑎  فإنّ  ∗ ≤ 𝑏يعىي       𝑎 × 𝐶 ≥ 𝑏 × 𝐶. 

   "مثىى مثىى سانثحضرب حدَد جميعٍا  "  :الحالح الثالثح (3

  إذا كان نىا   :𝑑 ∈ 𝐼𝑅− , C ∈ 𝐼𝑅−  ,  b ∈ 𝐼𝑅−  , a ∈ 𝐼𝑅−:  

𝑎:                       فإنّ  ≤ 𝑏   َ    𝑐 ≤ 𝑑يعىي      𝑎 × 𝐶 ≥ 𝑏 × 𝐶. 

   "مثىى  مثىى  مُجثحضرب حدَد جميعٍا   "  :الحالح الساتعح (4

  إذا كان نىا   :𝑑 ∈ 𝐼𝑅+ , C ∈ 𝐼𝑅+  ,  b ∈ 𝐼𝑅+  , a ∈ 𝐼𝑅+: 

𝑎:                        فإنّ  ≤ 𝑏   َ    𝑐 ≤ 𝑑يعىي      𝑎 × 𝐶 ≤ 𝑏 × 𝐶 

III- والمقلىبانترتية : 
𝑎          نيكه   ∈ 𝐼𝑅∗  َ  𝑏 ∈ 𝐼𝑅∗   تحيث  𝑎 َ 𝑏 إذا  نفس العلامح   نٍما :   

 𝑎 ≤ 𝑏يعىي       
1

𝑎
≥

1

𝑏
. 

IV- والمستّعانترتية :      

 b ∈ 𝐼𝑅+  , a ∈ 𝐼𝑅+:     𝑎 ≤ 𝑏 يعىي         𝑎 ≤  𝑏     يعىي    𝑎2 ≤ 𝑏2.  

        

 b ∈ 𝐼𝑅−  , a ∈ 𝐼𝑅−:     𝑎 ≤ 𝑏 يعىي         𝑎 ≥  𝑏       يعىي   𝑎2 ≥ 𝑏2       .  

 

       𝑎 ≤ 𝑏يعىي             𝑎 − 𝑏 ∈ 𝐼𝑅−            

        𝑎 ≥ 𝑏   يعىي          𝑎 − 𝑏 ∈ 𝐼𝑅+       
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VI- الحصس والمجالاخ 
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VII- المعادلاخ والمتساجحاخ 
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VIII-  
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